

后天起 看病记得带上社保卡

老的医保卡届时将全面停用
还未申领社保卡的市民,请抓紧时间

□记者 林伟 通讯员 吴小玲

从后天起,持老的医保卡不能再去医院看病了。

6月6日开始,除了参加城乡居民医保已有医疗保险卡但尚未申领社会保障卡的学生,医疗保险卡可延长使用至今年12月31日外,在我市市级医保统筹区范围内(市本级、鄞州区、海曙区、江东区、江北区、镇海区、北仑区、大榭开发区、保税区、高新区、东钱湖旅游度假区),将全面停用医疗保险卡并启用社会保障卡就医。

昨天,宁波市人力资源和社会保障相关负责人就市民关心的问题进行了详细解读。市民如有社保卡申领、使用等政策方面的问题,可拨打宁波市人力资源和社会保障服务热线12333咨询。

没申领社保卡的市民,要抓紧了

截至5月底,我市社保卡发行已经突破720万张。需要指出的是,720万张是累积发卡量,里面包含了领卡但是已经参保中断或离开宁波的人员。根据统计,目前我市正常参保人员有效持卡率为92.8%,启用率为76.71%。

尚未申领社保卡的市民,要抓紧时间了,否则可能会耽误自己看病。

那么社保卡该如何申领呢? 这名负责人介绍,社会保障卡的发行对象包括全市范围内(指宁波市区、余姚、慈溪、奉化、宁海、象山6个参保区域)户籍人员,以及依法享受本市人力资源社会保障服务的非本市户籍人员。

如果是单位职工的话,申领流程为:

全市范围内各类用人单位(包括各类企业、机关事业单位、社会团体、民办非企业单位、个体经济组织)可由单位经办人员通过社保卡网上申领系统,为单位的参保人员(包括在职工和单位统一管理的退休人员)统一办理社会保障卡个人信息确认和申领手续。

如果是个人的话,申领流程为:

携带本人有效身份证原件、复印件及一寸彩色证件照一张,在全市范围内就近社保卡经办机构、街道(乡镇)人力资源和社会保障站,办理社会保障卡个人信息确

认和申领手续。

未成年人也可以申领社会保障卡。申领时,需由监护人携带监护人有效身份证原件、公安部门出具的有效监护人与被监护人关系证明(如户口本)、一寸彩色证件照一张,到就近社保卡经办机构、街道(乡镇)人力资源和社会保障站办理。

需要指出的是,由于社保卡需要绑定一家银行,因此,在申领社会保障卡时,个人可在工商银行、建设银行、中国银行、农业银行、浙江省农村信用社联合社、邮政储蓄银行、宁波银行等7家银行中选择其一。用人单位或其他机构不得替代或人为阻碍个人自由选择银行。

和医保卡相比,社保卡功能更多更方便

启用社保卡就医后,老的医保卡将退出历史舞台。相比医保卡,社保卡有哪些便利呢?

该负责人解释,首先,持社保卡就医更方便。

持有社会保障卡的参保人员可在全市医保定点机构直接刷卡就医购药,而持医保卡人员跨参保区域就医仍需自付现金后申请零星报销。

同时,参保人员按规定办理转外地就医或异地居住定点就医手续后,持有社会保障卡的参保人员可在浙江省内200家异地就医结算定点医院直接刷卡就医结算,而持医保卡人员仍需自

付现金后申请零星报销。

第二,社保卡的性能更加稳定、更加安全。

我市社会保障卡采用了国产芯片技术,支持高安全的加解密算法应用,从一开始就实行部、省、市三级密钥加密,为卡片的数据存储、数据传输以及身份鉴权提供了安全可靠的保证。在金融应用方面,严格遵循金融IC卡的相关标准,确保各类交易数据不被恶意截取或遭受其他攻击,为持卡人的银行账户提供高安全的保障。

第三,社保卡的用途更广泛。

社会保障卡在人社领域

的应用已达到72项,主要集中在身份凭证、信息记录、信息查询、就医结算、参保缴费及待遇领取等方面。

比如,电子凭证功能:持卡人参加社保的证明,并可凭社会保障卡办理人力资源和社会保障相关业务。

信息记录功能:在社会保障卡内或相关后台系统记录个人基本信息、人力资源和社会保障关键业务信息。

自助查询功能:通过社会保障卡在自助服务一体机或其他服务渠道连接后台系统,方便持卡人查询个人的人力资源和社会保障权益信息及办理相关业务。

领到社保卡后,请及时激活金融账户

社保卡既有社保账户,还有金融账户。因此,社保卡也有一个很强大的功能就是金融应用。持卡人通过社保卡的银行账户可办理存取款、转账、代收代付等普通银行金融借记业务,还可通过社保卡的金融账户实现社会保险费缴纳和待遇领取。

目前,社保卡作为个人享受各类人力资源和社会保障待遇的凭证,多种人社待遇资金已通过社保卡的金融

账户支付。其中包括:

医疗费零星报销、综合减负、近亲属代缴等医保待遇资金转入社会保障卡金融账户;城乡居民医保年度缴费通过社会保障卡金融账户代扣代缴;

通过失业待遇审核的城镇失业人员,统一通过社会保障卡领取失业金;

养老一次性支付待遇可通过社会保障卡领取。

而这些金融应用功能的

使用,需要激活社保卡里的金融账户。因此,提醒市民在领到社会保障卡后,带上身份证原件和社会保障卡,尽快到社会保障卡金融账户对应银行的就近网点柜面,按照银行的规定办理金融账户激活手续,并设置金融账户密码。

值得注意的是,社会保障卡金融账户与医保个人账户是不同的两个账户,医保个人账户资金不能通过金融账户直接提取。



社保卡样卡

相关链接

遇到这些问题,你可以这样办

社会保障卡损坏遗失该怎么办?

社会保障卡遗失的,应拨打12333进行电话预挂失,同时拨打关联银行服务电话进行社会保障卡金融功能的预挂失。如预挂失后找到社会保障卡的,需携带本人身份证和社会保障卡至全市就近的社会保障卡经办机构办理解除挂失手续;如确认无法找回的,由本人携带身份证至全市就近的社会保障卡经办机构办理挂失补办

手续。

如社会保障卡损坏的,需携带本人身份证和损坏的社会保障卡至全市就近的社会保障卡经办机构办理挂失补办手续。

社会保障卡损坏、遗失的,持卡人应在5个工作日内办理相关换发、补领手续,补换期间发生的医疗费可按规定申请零星报销。

社会保障卡就医刷卡遇故障怎么办?

持社会保障卡就医刷卡异常的,请在问题发现现场向定点医疗机构和定点零售药店相关部门工作人员反

映,等待定点医疗机构和定点零售药店相关部门工作人员采取当场拨打故障处理电话等方式解决。

持社会保障卡就医需要密码吗?

市内就医暂无需密码结算;市外(浙江省内)就医需

要凭初始密码“000000”结算。

个体工商户新办的社保卡,医保功能何时能用?

以个体工商户进行社会保险登记开户,其户头下职

工自单位缴费到账次月起开始享受医保待遇。

离职后没领到社保卡该怎么办?

已离职且还未有新单位人员,可按个人方式申领社保卡,请携带本人有效身份证原件、复印件及一寸彩色

证件照一张,在全市范围内就近社保卡经办机构办理社保卡个人信息确认和申领手续。

在校本地学生如何更换社保卡?

当前已持有居民医疗保险卡但尚未申领社会保障卡的参保学生,医疗保险卡可延用至2016年12月31日。如

2017年1月1日以后仍在我市参保的,必须通过所在学校及时申领社会保障卡。

已交社保未领社保卡期间如何享受医保待遇?

按规定,在办理社保申报手续后,应及时办理社保卡申领业务,并按时领取社保卡。

医保待遇开通后,参保人员在宁波医保定点医疗机构就医时,凭已领取的社保卡直接刷卡结算;如未按时领取社保卡,因急诊在医保

定点医疗机构发生的医疗费,先由个人垫付。

医疗费在定点医疗机构结算票据出具之日起的6个月内到参保关系所在地的医保经办机构申请零星报销。经核查,符合医保基金支付的,给予报销。逾期的,医保经办机构不予受理。

社保卡个人联系方式等非关键信息有变动能否修改?

如因手机、固话、地址、邮编等非关键信息需要修改的,申请人携带本人有效身

份证件原件或社保卡至就近社保卡经办机构办理信息勘误手续。

社保卡办理可否换银行?

我市社保卡在申领过程中采取个人自愿选择社保卡

金融账户对应银行,目前暂不能办理银行变更业务。